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Már nem ad minden bokor szállást: az 
ember födél alá, tüz mellé kivánkozik az ősz 
mostoha lehellete elől. 
A ház födelénél szükebb, szorosabb fö- 

dele is van az embernek, aminek szintén az 
hivatása, hogy védelmet nyujtson a der- 

mesztő szelek és emésztő fagyok ellen: a ru- 
hája. Ilyenkor, évszak változás idején az 
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mber kettőzött gonddal foglalkozik a ruhá- 
kérdésével: hiszen háborus tapasztalatok 

erint a fázást nehezebb elviselni, mint az 
ezést. 
Mi, erdélyi falusi magyarok hálát adha- 

nk Istennek, hogy nem fenyeget nagymér- 
ékben a fázás-okozta szenvedés. Áldott ke- 

elháritják rólunk ezt a veszedelmet. 
onyaink szövése, fonása biztositja szá- 

mkra az öltözködés legfontosabb szükség- 
it. Évezredes erénye ez az erdélyi magyar 

szonynak, amelyet szorgalom, élelmesség, 
Melem, meleg érzés magas fokra fejlesztet- 
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Strada Baron L. Pop 65. szám. 
Megjelenik minden szombaton. 

Áldortt kezek. 
tek. Az erdélyi magyar asszony az ő család- 
ját nemcsak jó, de szép ruhába öltözteti. 
Szövő, fonó tudományát a himzés, diszes var- 
rás mesterségével teszi még értékesebbé. A 
gyapjunak, kendernek nemcsak tudósai, de 
művészei vannak falusi asszonyaink között! 

Örvendetes dolog, hogy a magyar asszo- 
nyoknak ez az erénye ma már kellő figyelem- 

Balavásári kiállítás szobaja. Nözépen Pekiy Cezáné, a haznpan kiállitás főrendezője, 
mellette a balavásári ref. tanítónő és balavásári leányok. 

ben és méltatásban részesül. A szövő-, fonó- 
tudomány ipari termékei a himző-, varró- 
művészet pompás készitményeivel sürün ke- 
rülnek kiállitásokra. 

Itt közölt képünk annak a kiállitásnak 
egyik szobáját ábrázolja, amelyet a kiskükül- 
lőmegyei Magyar Párt elnökének, Pekry Gé- 
zának felesége rendezett Balavásárán. Szép 
kép ez mindenképpen, de nekünk a kislány- 
kák tetszenek legjobban, akik a guzsalyt tart- 
ják kezükben. Árra következtetünk a képből, 
hogy anyáik szövő-, fonótudományát, himző-, 
varrőművészetét ők is meg akarják tanumi. 

: 

; 

: 
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Cigány muzsikál Oftó főbercegnek. 

A párizsi kiállitást a velt magyar királynak a fia: Ottó 
főberceg is meglátogattaa. A magyar kiállitási csarnokban 
magyar nótákat buzatott magának. Mostanság Magyarországon 
nagyon megélénkült a király-párti mozgalom. Legutóbb a 
legnagyobb ellenzéki pártnak a vezetője is a királyság vissza- 
állításának a szükségét bangoztatta. Hi szerint a franciák 
is támogatják Ottó főberceg törekvéseit. 

1937 október 23. 

Ősi szokás szerint 

Őfelsége az idet őszi badgyakor- 

tok alkalmával Szeben városát is fől. 

kereste. Ősi szokás szerint a város 

polgármestere kenyeret és sót nyuj- 

tott át bódolat jeléül Őfelségének. 

ALMAAMAtMAAMAMDTATAATAAMTMA MAtó AANTMAttAtál tAtMMMNÁAAMNM 

Mezőbánd ünnepe. 

A mezóőbándi magyarság diszes 

bajlékot emelt a baladásnak: Köz- 

múűvelődési Házat épített. 

az avató ünnepély egyik csoj 

ábrázolja. 

MMMMITMAMAMAOK ITMTAMMHMAMNTNMMMMMMMMMoult odiuu onaoalu 

Két alsó képünkön az a nevezetes, bogj 
mit - nem látunk! Nem látjuk a baát 

bajót, amelyet gázfelbébe burkoltak, hog) 

ne lehessen rája célozni és lőni.



y (A „Magyar Nép" hasábjain már bDbeszá- 
ltunk azokról a békés természetü tanácsko- 

ásokról, melyek a Dunamedencében élő álla- 
wk, elsősorban Magyarország és a kisantant 
lamok vezetői között indultak meg. Bethlen 
stlván gróf, Magyarország volt miniszter- 

möke inditotta el a kezdeményezést. Hires 

10kat az utakat, amelyeken Magyarország és 

kisantant államok, különösen Magyarország 
Is Románia találkozhatnak. Ő mutatott rá elő- 
tr, hogy a Dunamedencében élő államok 
hegbékülése nélkül állandó veszedelemben 

orog egész Európa békéje. Bethlen István 

hóf bölcs intelmei először Csehszlovákiában 

s Jugoszláviában találtak visszhangra. Mind- 
ét ország vezető tényezői Bethlen gróf cik- 
ei után békülékeny magatartást tanusitottak. 
sehszlovákiában és Jugoszláviában a ma- 
var kisebbségek helyzete megjavult. 

Ilyen légkörben indultak meg a tanácsko- 
sok Genfben, ahol Kánya magyar külügy- 
miszter és a kisantant államok külügymi- 
iszterei és szakértői, amint a hivatalos jelen- 

sek beszámoltak arról, kedvező légkörben 
ytattak nagyjelentőségü tanácskozásokat. 
tt arról volt szó, hogy a kisantant államai 
lem támasztanak akadályokat az elé, hogy 
lagyarország is a többi államok mintájára 
efegyverkezhessék. Ez ellen komolyabb aka- 

l0gy a kisebbségi kérdés az országnak kizá- 
ilagos belügye, később azonban ebben a kér- 
Ésben is nagy közeledés állott be. Sajnos, a 
nfi tárgyalások, - állitólag a Pop Valér- 
Me körlevél megjelenése miatt – megsza- 
dtak, de a tanácskozásokról kiadott hivata- 

48 közlemények hangsulyozták, hogy a tár- 
Valások a közeljövőben folytatódni fognak, 
minden kilátás meg van arra, hogy a Duna- 
edence államai között békés természetű meg- 
ápodások jőjjenek létre. Ilyen előzmények 
an mondotta el Tatárescu miniszterelnök 
agyváradon beszédét, amely tárgyilagos 
emüvegen át nézve vegyes hatást váltott ki. 

MAGYAR NEP 

erácsonyi és husvéti cikkében jelölte meg 

A Duna-medence békéjéérf. 
Tataresca békevágyát fejezte ki és azt am 
óhajtását, hogy baráti viszonyban akar élni 
Románia azokkal, akiket a történelem viszon- 
tagságai élesen szembeállitottak az országgal 
szemben. Azután kijelentette: „készek va- 
gyunk együttmüködni velük a béke megszi- 
lárditására és védelmére azért a célért, hogy 
Európának ebben a részében tiszteletben tart- 
suk a jogokat és megszervezzük az érdekek 
összhangba hozatalára támasztott együttélést, 

Tatarescu ugyanakkor a kisebbségekhez 
is szólott s elmondotta mindazt, amit a mult- 
ban is már számtalanszor hallottunk, hódola- 
tot követelt tőlünk s hangsulyozta, hogy a 
jövőben a többség és a kisebbség viszonyában 
felmerült félreértéseket és nehézségeket a leg- 
messzebbmenő megértés és békülékenység 
szellemében fogják megoldani. Hangsulyozta 
azután, hogy a „kisebbségek ne nézzék rossz 
szemmel a román elem támogatásának mun- 
káját, annak a román elemnek, mely főleg a 
csatolt területeken szorul segitségre, hogy 
elérhessen arra az anyagi és művelődési fej- 
lődés szintjére, mely minden nemzeti állam- 
ban megilleti a többséget". 

Kétségtelen, hogy Hodzsa Csehszlovákia 
miniszterelnöke és Sztojadinovics Jugoszlá- 
via miniszterelnöke más hangnemből, sokkal 
békülékenyebb szellemben mondották el mind- 
azt, amit Tatarescu miniszterelnök Nagyvára- 
don békebeszédében hangoztatott. Igy is örül- 
nünk kell Tatarescu békés megnyilatkozásá- 
nak, mert nálunk a légkör még nem elég alkal- 
mas a békeszózatokra s figyelembe kell azt is 
venni, hogy Románia választások előtt áll s 
Tatarescu miniszterelnök nemcsak kifelé, ha- 

nem befelé is beszélt s nem akarta a liberális 
kormány választási esélyeit kockáztatni. Kü- 

lönösen vegyes hatást keltett Tatarescunak 
az a kijelentése, hogy a kisebbségek ne nez- 
zék rossz szemmel a román elem támogatásá- 
nak a munkáját. Feleslegesnek tartjuk Tata 

rescunak ezt a kijelentését, mert az itt éld 
kisebbségek sohasem nézték rossz szemmel, 
hogy ha a kormányhatalom a román elemet 
támogatta és csak az ellen harcolt, hogy ha ez 
a támogatás a kisebbségek rovására, az alkot- 
mányba ütköző módon történt. Itt Tatarescu 

CENZURAT sis , 
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miniszterelnök bizonyára a Pop Valér-féle 

körlevélre célzott, amit a kisebbségek magukra 
nézve sérelmesnek találnak. A magyarság 

ecsak azért harcol a Pop Valér-féle körlevél 
ellen, mert hogyha azt végrehajtják, akkor 
nagyon sok magyar munkás a gyárakból és 

vállalatokból az utcára kerül. 

Már maga az a körülmény azonban, hogy 

Tatarescu miniszterelnök is a Magyarország- 

lo ektőber 1 

vitásáról besztte rendkivül nagyjelentőség 
lépés s bizonyára ebben a kérdésben még 
kal barátságosabb szellemü megnyilatkozág 
is fognak elhangzani. Amit Csehszlovákia « 
Jugoszlávia vezető körei már régen belát 
a román kormányférfiaknak is be kell lá 
niok. Előbb-utóbb össze kell kovácsolni a D 
namedence békéjét s meg kell teremteni az it 

élő kisebbségek jogbiztonságát. 
gal való békéről s a kisebbségi helyzet megja- 

Nem tisztul az európai helyzet. 

A spanyolországi önkéntesek 

visszahivására kapott angol- 

francia jegyzéket az olasz kor- 

mány elutasitotta. Az elutasitás 

két okból történt. Az egyik az, 

hogy a be nem avatkozás kérdé- 

sét nem három kormánynak, ha- 

nem az erre hivatott nemzetközi 

bizottságnak kell elintéznie. A 

másik ok pedig az, hogy Német- 

országot nem vonták be a ta- 

nácskozásba. A visszautasitást 

előre lehetett látni, s ez ok le- 

hetne arra, hogy az angol és a 

francia kormány önállóan te- 
gyék meg a szükségesnek látott 

lépéseket, amint ezt a tengeri el- 

lenőrzés kérdésében is megtet- 

ték. Franciaországban megvolt 

erre a hajlandóság s már is meg 

akarta nyitni határait Spanyol- 
ország felé, hogy önkénteseket 
és hadianyagokat zavartalanul le- 

hessen beszállitani. Az angol kor- 

mány azonban ezuttal is mérsé- 

kelte a francia kormányt s Olasz- 
országot ujabb tanácskozásra 
hivta meg, azzal, hogy tizenöt 

map alatt válaszoljon. Ha az olasz 

válasz nem érkeznék meg a meg- 
mzabott időre, akkor – mint az 

mmgol nyilatkozat mondja – 
.meg fogják tenni a spanyol har- 
colő felek közötti egyensuly 

Nelyreállisására szükséges intéz- 

kedéseket". Ilyen intézkedés vol- 

na a francia határ már emlitett 

megnyitásán kivül Minorca föld- 

közitengeri spanyol sziget ideig- 

lenes megszállása az olasz moz- 

dulatok ellensulyozására. 

A helyzet tehát megint zavaro- 

dik s hogy Olaszország is igy 

érzi, ezt az bizonyitja, hogy Li- 

biába csapatokat szállit, tehát 

előkészületeket tesz afrikai meg- 

lepetés ellen. 

Belgium semlegessége. Bel- 
gium semlegességét a mult szá- 

zad elején biztositották Anglia, 

Franciaország és Németország s 

tiszteletben is tartották a világ- 

háboruig, amikor Németország 

hirtelen megrohanta Belgiumot 

azzal a gondolattal, hogy igy 
Franciaországot hirtelen meglepi 

és leveri. Ez a támadás nem si- 

került, sőt nagy részben hozzá- 

járult ahhoz, hogy Angha belé- 
pett a háboruba. A háboru befe- 

jezése után Anglia és Francia- 

ország megint biztositetták Bel- 
gium semlegességét, de német 

részről ez a biztositás mind mos- 

tanig elmaradt. Annál nagyobb 
megnyugvást okozott, Hogy Hit- 

ler egy, a belga kormányhoz in- 

tézett jegyzékben most ünnepé- 
lyesen biztositotta Belgium hatá- 

rait és semlegességét, azt az egy 

esetet véve ki, ha Belgium hábo- 

rus összeütközésben Németor- 

szágot támadó valamely államot 

fegyveresen támogatna. Ezzel az 

elismeréssel a nemzetközi helj 

zetnek ez a kényes pontja mej 
nyugtató elintézést nyert, annf 
val inkább, mert közelebbű 
Olaszország is hasonló nyilatk 

zatot fog tenni. 

Amerika is beleszólt a kinm 
háboruba. Évekkel ezelőtt a v 

lág kilenc nagyhatalma, köztü 
Japán és Amerika, kötelezetts 

get vállaltak arra, hogy hábo 

nem inditanak. Most, hogy K 

nában javában folyik a hábor 

Amerika inditványára az alái 
kilenc hatalmat tanácskozás 

fogják összehivni a kinai hábo 

okainak megállapitására s a h 
borunak, ha lehetséges, me 
szüntetésére. Kérdéses, hogy ! 
pán elfogadja-e a meghivást, k 
lönösen akkor, mikor Olaszo 

szág már kijelentette, hogy Jap' 
eljárását jogos védelemnek ! 
kinti. Hyenformán, ha az ért 
kezlet össze is ül, csonka les 

arra pedig épen nem lesz módi 

hogy határozatainak — fegyő 
nélkül - érvényt szerezzen. 

A harctéren döntő eredmé 

még nem tőörtént. A kinai csab 
tok kitartóan védekeznek, a ) 
pániak pedig folytatják puszti 
légi támadásaikat. Egy ilyen ! 
madásnál a kinai angol nagyk 
vet gépkocsija megrongálódó 

ami nem alkalmas az aná 

japáni viszony javitására. 

A "MAGYAR NÉP"-et 
terjeszteni magyar köteless 
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Akik k népük felszabadulásáért haltak meg. 
Országos jellegü nagy ünnepség volt f. 

hó 14-én Gyulafehérváron, mely alkalommal 
a román jobbágyság fölszabaditásáért küz- 
dött Horia, Closca és Grísan emlékének hő- 

doltak: aaguoy [fa avam , 

A jobbágyság helyzete mint mindenütt 
az egész világon, az akkori Erdélyben is 

rendkivül szomoru volt, állandó sanyargatás- 
nak lévén kitéve földesurai részéről. Az erdé- 

lyi bányavidéken, melynek központja Zalatna fökdesurak, hanem az állam érdekei ellen is 
és Abrudbánya volt, az államkincstárnak is 
nagybirtokai voltak és ezeken is éppen ugy 
roskadoztak a nagy terhek alatt az ott kizá- 
rólag román nemze' iségi jobbágyok, mint 

többi, szenvedő társaiz más vidékeken, más 
országokban. Francisországban pld. ebben az 

időben a vérig kiuzsorázott jobbágy ezerhá- 
romszázkilencvenöt féle adóval tartozott föl- 

desurának! 

Ez embertelen bánásmód ellen a job- 
bágyság mindenütt és sokizben megpróbálta 

a felkelést, de az államhatalom fegyveres 

ereje mindig könyörtelenül vérbefojtotta tö- 
rekvéseiket. Igy történt Erdélyben is az 1774 
1775. évben. Az emlitett bányavidéken lakó 
román jobbágyság már régóőta próbálkozott 
szabadulni az elviselhetetlen sanyargatás 
alól, végre II. József császár félreértett sza- 
badelvü intézkedései kirobbantották a sza- 
badság-mozgalmat. A császár a kincstári bir- 
tokokon ez időben katonaösszeirást rendelt 
el határőrezredek létesitése céljából, mire a 
jobbágyok a nem kincstári birtokokról is oly 
tömegesen jelentkeztek fegyverviselésre, hogy 

ettől maga az összeiró bizottság is megdöb- 
bent. A magyar földesurak tiltakoztak is job- 
bágyaik eltávolitása miatt, mivel a rendelet 
csak a kincstári jobbágyokra vonatkozott. 
De a végsőkig elkeseredett jobbágyok már 
nem hallgattak senkire, hanem fegyvert fog- 
tak földesuraik ellen és számuk rövid idő 
alatt, mintegy 30 ezerre emelkedvén, megin- 
ditották a véres bosszuállást. 

A fölkelés vezetői Horia és Closca kincs- 
tári jobbágyok és Crisan kiszolgált katona 
voltak. Minthogy József császár erdélyi uta- 
zása alkalmával kegyesen meghallgatta a 
jobbágyok panaszait is, Horia többizben sze- 
mélyesen folyamodott a császárhoz, de minden 

kisérlete, hogy kivánságaik békésen intáztes- 
senek el, eredménytelen maradt. Igy a véres 
erőszakhoz folyamodtak. 

A lángralobbant fölkelés mind szélesebb 
körben harapózott el, aminek oka nagyrészben 
az akkori, császári német katonai parancs- 
nokság magatartása volt. Midőn azonban lát. 
ták, hogy a mozgalom már nemcsak a magyar 

fordul, a hétnapi járóföldre levő Bécsből, a 
császártól kértek sürgős utasitást. Közben a 
szomszédos magyar vármegyék nemessége is 

fegyvert fogott saját maga védelmére, mint- 

hogy nem talált oltalomra a császári sereg- 
ben. 

Végre megérkezett a császári utasitás, 
mely a katonai parancsnokságnak a legkimé- 
letlenebb föllépést rendelte el a jobbágyok 
felszabaditásáért fegyvertfogó tömeggel 
szemben. A csak kaszával, vasvillával és ke- 
vés lőfegyverrel fölszerelt román jobbágyok 
természetesen képtelenek voltak megállani a 

rendezett császári katonasággal szemben, s 

igy a nagy méretekben megindult szabadság- 
mozgalom gyászos véget ért. A felkelést le- 

verték, elfojtották, vezetőit pedig elfogták. 
Amint a népi mozgalmaknál rendszerint 

történni szokott, saját vérükből való hiveik 
árulták el a vezéreket gazdag jutalom fejé- 
ben. A foglyokat Gyulafehérvárra vitték, 
ahol a hadbiróság kegyetlen itélettel sujtotta 
őket, amit a Maros-Portus környékén lévő 
vesztőhelyen nagy nyilvánosság előtt végre 
is hajtottak. Előbb Closcának, majd Horiá- 
nak testét alulról fölfelé haladva, kerékbe- 
törték, azután négyfelé vágták s elrettentő 
például négy különböző faluba küldték szét. 
Crisan megmenekült az irtőztató kinokat je- 
lentő kerékbetöréstől, amennyiben börtöné- 
ben bocskorszijjával felakasztotta magát. A' 
többi résztvevő is kisebb-nagyobb büntetés- 

ben részesült. 
Ez volt a vége a román jobbágyfelkelés- 

nek, melynek hőseit népük nem feledte el, 
emléküket lelkében hiven megőrizte mind- 
addig, mig most végre nyilvános emlékművel 
áldozhatott az életükben is, halálukban is 
megkinzott vértanuinak. 
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November 15 én megnyilik a 
parlament. A hivatalos lapban 
királyi rendelet jelent meg a par- 

lament megnyitásáról. A rendelet 

értelmében az 1937-38. évi ren- 

des évi ülésszak összehivása 30 

napos halasztást szenved. Igy te- 

hát a parlament munkásságának 

kezdetét október 15-ről november 

15-ére tolja ki. A legfelsőbb ki- 

rályi kézirat értelmében a képvi- 

selőház és a szenátus november 

15-én kezdi meg müködését. Egy- 

előre nem lehet tudni, hogy a 
parlament milyen fontosabb 

ügyeket fog tárgyalni. Bizonyos 

azonban, hogy tárgyalási anya- 

gán a legutóbbi külpolitikai ese- 

mények is szerepelni fognak. 

Nagy fénnyel folyt le a gyula- 
fehérvári ünnepség. Horia, Clos- 
ca és Crisan a román nemzet 
szabadsághőseinek emlékmüvét 

nagy ünnepség keretében leplez- 

ték le Gyulafehérváron. Az ün- 

nepségen résztvettek: Őfelsége, a 
kormány tagjai és az ország min- 

den részéből érkezett kiküldöt- 

tek, mintegy hatvanezer ember. 
A vendégek elszállásolása a szál- 
lodákon kivül iskolákban és köz- 
épületekben történt. A hadsereget 
Avarescu és Presan marsallok 
képviselték. Megjelentek az ün- 
nepségen az összes politikai pár- 
tok vezetői. Őfelsége és a kor- 
mány tagjai a leleplezési ünne- 
pély alkalmával diszfelvonulást 
néztek végig. A diszfelvonulás- 
ban a lelkészek kivételével min- 
denki nemzeti viseletben volt. Az 
ünnepeltek emlékét lapunk más 
helyén méltatjuk. 

Megsemmisitette Brassó város 
ajándékozását a kolozsvári fe- 
lebbviteli biróság. Brassó uj vá- 
rosi tanácsa a román kaszinónak 
ajándékozta a város központjá- 

lezek szerint december és március 
hóőnapok között fognak lefolyni. 

MAGYAR NEP 
HmEE mEE 

Vérszegény, sápadt, étvágytalan, 
legyengült és gyakori fejfájásban szen- 
vedőknek teljes gyógyulást nyujt a 

Dr. Földes-féle 

FERROL Vastáplikör. 
A leghatásosabb és legeredményesebb 
hizlaló, erősitő vér és izomgyarapitó 
szer. - Minden gyógyszer tárban é 
drogueriában xGQ- Lei egy üveg 
--mmmm 

ban levő és Brássó város tulaj- 
donát képező, nyolecmillió lej ér- 
tékü palotát. A városi tanács ha- 
tározata ellen Brassó város pol- 
gársága felebbezést adott be. A 
Kolozsváron székelő közigazga- 
tási itélő tábla az ajándékozást 
semmisnek nyilvánitotta. A vég- 
leges döntést a bukaresti legfel- 
sőbb biróság fogja kimondani. 
December és márecius között 

választások lesznek. A kormány 
hivatalos ujságja megállapitotta, 
hogy a jelenlegi belpolitikai hely- 
zet mellett a kormányválság és a 
választások ügye december hó- 

Eerőszakos 
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össze Pop Valér ismeretes körle- 
vele ügyében. A magántisztvise. 
lők gyülésén dr. Böszörményi 
Emil ügyvéd ismertette a vesze 
delmet, amely Pop Valér körle. 
vele nyomán fenyegeta Aotisztvi 
selők alaposan megvitatták a 
helyzetet és elhatározták, hogy 
táviratilag tiltakoznak a kérdés 

rendezése ellen, mert 
az alkotmányellenes és igazság- 
talan. 

Maniu nem vett részt a gyulaz 
fehérvári ünnepségeken. Közöl- 
tük lapunkban, hogy Maniu 
Gyula a gyulafehérvári ünnep 
ségeken részt fog venni és ezzel 
bizonyitékát adja, hogy köze 
ledni óhajt azokhoz a politikal 
ellenfeleihez, akiktől eddig ride 

gen elzárkózott. Ugy látszik, Ma- 
niu az utolsó pillanatban meg 

gondolta a dolgot és nem jelent 

napig kitolódik. A választások 

A magántisztviselők is tilta- 
koznak Pop Valér körlevele el- 

meg a gyulafehérvári ünnepsé 
gen. 

A szinpad névtelen katonái. A 
görlökről a szinpad névtelen kato- 
náiról rendkivül érdekes képekkel 
illusztrált cikket közöl a Délibáb uj 
száma, amely nagy terjedelemben éi len. Nagyváradon a magántiszt- gazdag tartalommal jalent meg. 

Modern református egyházi művek: 
VASÁRHELYI: Református élet:.. 

Vidékre portó 15 lej. 

. Vasárnapról vasárnapra. .... ..2200. 
Egymás között.... ...... 0 Nagy Zoltán: Hegyibeszéd (elmélkedések és vallomások) 60 Mezey M.hály: Krisztusért követségben . ... ....G0. 

Gyermekszindarabok: 
Nagy Zoltán: Napsugárka (énekes tündérjáték 3 felv.) 40 László Marcella: Öreg tanító háza 1 felv......... 20 

„MINERVI" könyvkereskedés 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Strada Regina Maria No. 1. 

Rendeléseket azonnal! szállít a 

viselők szövetsége gyülést hivot
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Utóbbi időben a műkedvelői előadások 
megrendezése elé a helyi hatóságok sokszor 
görditettek akadályokat. Hetekig tartó fá 
radtságos tanulások és előkészületek révén 
nagy kiadások vesztek kárba, mert az utolsó 
pillanatban nem adták ki az előadás megtar- 
tásához szükséges engedélyt. A, nehézségek- 
kel kapcsolatban Isac Emil, kolozsvári művé- 
szeti felügyelő nyilatkozatot tett, amelynek 

Hogyan áll a műkedve'ői előadások dolga? 
már levettek müsorukról, de ennek a kérés- 

nek nem tettünk eleget. Egyetlen kérésünk és 
figyelmeztetésünk a mükedvelőkhöz, hogy 
előadásaikat csakis jogdijas kézirat-példá- 
nyok alapján tartsák és minden esetben kér- 
jék meg az én engedélyemet. Minden szabály- 
szerü kérést elintézek és ha hozzám fordul, 
senkinek sem kell protekciót keresnie. 

A művészeti felügyelő nyilatkozatából 
a műkedvelőket érdeklő és általános jelentő- 
ségü részét az alábbiakban ismertetjük: 

A művészeti felügyelő kijelentette, hogy 
azokon a helyeken, ahol a műkedvelői előadá- ! 
sok megtartását egyáltalában nem engedélye- 
kik, rosszul értelmezik a törvény rendelkezé- 
seit. 

AaAhol ilyen panaszok vannak, - mon- 
dotta Isae Emil, - az érdekeltek fordulja- 
nak közvetlenül hozzám, mert a törvény nem 
megszüntetni, hanem fejleszteni és támogatni 
ukarja a műkedvelői szinjátszást. 

Rendkivül fontos és olvasóink figyel- 
mébe ajánljuk a művészeti felügyelőnek az 
engedélyek megszerzésére vonatkozó utasitá- 
gait. Erre vonatkozólag Isac Emil a követke- 
zőket mondotta: 
— Az engedély megszerzéséhez feltétle- 

nül szükséges, hogy a műkedvelők az elő- 
adásra kerülő darabokat az előadás előtt leg- 
alább három héttel, szabályszerüen felbélyeg- 
zett kérvény kiséretében két példányban be- 
küldjék hozzám. A szinigazgatók kérték 
ugyan, hogy mükedvelők csak olyan darabo- 
kat adhassanak elő, melyeket a társulatok 

kitünik, hogy védeni kivánja a mükedvelők 
érdekeit. Ez a védelem nemcsak a hatóságok- 
karszemben jut kifejezésre, hanem a hivatá- 
sos szinjátszás tulzott kivánságait is össz- 
hangba igyekszik hozni a műkedvelők érde- 
keivel. 

Sokszor hangsulyoztuk és most ismétel- 
ten felhivjuk olvasóink figyelmét arra, hogy 
az engedély elnyerése iránti kéréseket és 
mindazokat az intézkedéseket, amelyek a mü- 
kedvelői előadás megtartásának engedélyéhez 
szükségesek, kellő időben tegyék meg. Lehe- 

tőleg tehát 4-5 héttel az előadás megtartásá- 
nak időpontja előtt, hogy idejében hozzá jut- 
hassanak a szükséges engedélyhez. Figyel- 
meztetjük továbbá arra olvasóinkat, hogy 
olyan helyeken, ahol a rendkivüli intézkedé- 
sek folytán ostromállapot van, tegyék meg a 
szükséges lépéseket a közigazgatási és rend- 
őri hatóságoknál is a műkedvelői előadás za- 
vartalan megtartása érdekében. 

Isac Emil kolozsvári művészeti felügyelő 
megértő nyilatkozatából kitünik, hogy feljes 
bizalommal fordulhatrak hozzá minden pa- 
nasszal a műkedvelői előadások rendezői. 

ban fényes fogadás volt, amelyen A hegyeken lehullott az elsé 
a kormány tagjai mellett a kül- hó. Az október közepe táján be 
földi országok képviselői is meg- következett esős időjárás lehü 

Ötelsége születésnapja. Őfel- jelentek. tötte a levegőt. A magasabb he 
sége, II. Károly király október. Befejezték a hadgyakorlatokat. gyeken már havazott is. 
16-án töltötte be 44-ik életévét.! A Nagyszeben vidékén folyó ki- 
Az uralkodó születésnapja alkal- rály-gyakorlatok 

Királylátogatás a Székelyföl- 
befejeződtek. dön. Károly király Ősfelsége 

mával a közhivatalokban mun- Őfelsége Gamelin francia tábor- Sepsiszentgyörgy városában és 
kaszünet volt, az iskolákban ün- nokkal együtt résztvett a hadgya- Árapatakon megtekintette az or- 
nepélyeket tartottak. A templo- korlatokon, meglátogatta a csa- szágőrök és a falusi ifjuság mun- 
mokban hálaadó istentiszteletek patparancsnokságokat és megfi- káját. Az uralkodó délelőtt ér- 
keretében emlékeztek meg a nap gyelő állomásról nézte a had- kezett Sepsiszentgyörgyre és dél- 
jelentőségéről. A királyi palotá- müveleteket. után utazott autón Szinajába. 



Németországban minden né- 
met állampolgár egészségi iga- 

zolványt kap. Az egészségi iga- 

zolvány a személyazonossági iga- 

volványt egésziti ki. Az igazol- 

vány egyes rovataiban minden 
betegséget be kell vezetni, amin 

az illető szervezete átesett. Eiső 
pillanatra ugy látszik, hogy ez 

az intézkedés az emberi méltó- 

ságot és az emberi szabadságjo- 
gokat sérti. Ha azonban alapo- 

san utána gondolunk, nogvy mi- 
lyen sok lelkiismeretlenség tör- 

ténik házasságok alkalmával, 

továbbá ha tekintetbe vesszük 

azt, hogy ez az intézkedés nagy- 

mértékben fékezni fogja a ki- 

csapongókat, mindenképpen He- 

lyesnek kell azt tartanun. 
Az egészségi bizonyit/ány se- 

gitségével el lehet kerülni. bogy 

Elmaradt Papana kapitány 
óceánrepülése. Közöltük lapunk- 
ban, hogy Papana román kapi- 

tány Amerikából Bucurestibe 
akart repülni. Papana kapitány 

hazaérkezett, az utat azonban 

hajón tette meg. Kijelentette, 

hogy őceánrepülésének időpont- 
ját későbbre halasztotta, mert a 

gépének motorjaiban hibát talált. 
Motoros vonatokat állitanak 

be Udvarhely és Segesvár között. 
Udvarhely és Segesvár között, a 

forgalom javitása érdekében, há- 
rom pár motoros vonatot fognak 

beállitani. A motoros vonatokon 
kivül két vegyes vonat is fog az 

utasok rendelkezésére állani. 
Halálos mérgezést okozott a 

mérgesbogyé. Muszka Dénes 
medgyesi kereskedő Árpád nevü 
fia mérges bogyót evett egy Bo- 
korról. A kisfiu rosszul lett, kór- 
házba 

ánas kínok között meghalt. Vi- 
szállitották, ahol Borzal- 

MAGYAR NÉP 

Némerf egészségi Dpizonyivány. 

olyan családok tagjai, amelyek 

egyforma betegségben szenved- 

nek, összeházasodjanak. Az egész 

ségi bizonyitvány alapján meg 

lehet állapitani, hogy például 

valamely családban gyakoriak a 
szivbetegségek, tehát az ilyen le- 

származottakat nem lenet nehéz 

ipari munkára alkalmazni. Ki fog 

derülni az egészségi bizonyit- 

ványból, sal a. yalak mnek, ekáros 
szenvedélyei vannak. Nagy se- 

gitségére lesz az egészségi bizo- 

nyitvány az orvosi tudománynak 
is, mert adatai biztos támpontot 

fognak nyujtani annak megha- 
tározására, hHogy bizonyos fer- 
tőző betegségek után milyen 

szervi bajok, vagy testi betegsé- 
gek lépnek fel. 

Az elmondottakból tehát vilá- 

gos, hogy a német egészségi bí- 

gyázzunk a gyermekekre, hogy 

ilyenkor, ősszel, mikor a fák és 

cserjék bogyói érnek, ismeretlen 

mérges bogyókat ne egyenek. 

Beiktatták az uj katonai püs- 
pököt. Partenie Slopron kato- 
nai püspököt ünnepélyes keretek 

között iktatták be uj hivatalába. 

hérvári koronázási 
folyt le. 

Vasuti szerencsétlenség Con- 
stancában. Constanca állomástól 
nem messze egy tehervonat ket- 
tészakadt. A lejtős pályán az el- 
szakadt kocsik a hátul jövő te- 

templomban 

met nemzetnek, mint emberfaj: 
nak a megjavitását és nemesebbé 

A beiktatási ünnepség a gyulafe- 
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zonyitvány célja feltétlenül hasz- 
nos. Bizonyos, hogy hátrányai is 
vannak és az is kétségtelen, hogy 
a rend és becsület tekintetében 
egyébként kitünően szervezett 
Németországban is fognak visz- 

szaélések, történpi,,a, hizonyit: 
vánnyal és a bizonyitvány ada- 
tainak felhasználásával. Mégis 

tekintve a végcélt, amely a né 

tételét célozza, azt kell monda: 
nunk, hogy helyes és okos intéz- 
kedés. Az intézkedésnek a ma 
élő nemzedék is nagy hasznát 

fogja látni, a jövő nemzedékre 

és mondhatjuk, az egész emberi: 
ség fejlődésére nézve pedig óri- 
ási jelentőségünek kell azt tar- 
tanunk, jv iri vVvrvv? 

hervonatba szaladtak. A szeren- 
csétlenség alkalmával három em- 
ber meghalt, nagyon sok vasuti 
kocsi összetört. A vasut kára 20 
millió lej. 

Megpatkoltak egy cigányt. 
Kolozsvár egyik cigánynegyedé: 
ben négy cigány mulatozott. 
Egyik cigány, akivel hárman el- 
lenséges viszonyban voltak, meg 
ittasodott. Társai, hogy bosszu- 
jukat kitöltsék, patkót vertek 
rája. A sulyosan sebesült cigányt 
kórházba szállitották. Az embef- 
telen eset hősei börtönbe kerül 
tek. 

Készit és elad önköltségi 

i 

tiszta gyapju valódi Homesmume úri és női szöveteke 

TOVIHEHRHA 
háziszővészet Cluj-Kolozsvár, Str. Regina Maria 4 sz. alatt. Be- 
járat Str. Bratianu 19. felől is. Ugyanitt elszakíthatatlan szín- 

tartó előírásos iskolai ruhakelmék megrendelhetők. 

.. 1 

áron minden versenyen felül, 

... 
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kálás közben. Csetri Ferenc kő- 

rispataki öreg ember kaszálás 

közben megbotlott és elésett. - 

olyan szerencsétlenül bukott el, 

hogy kaszája átvágta a nyakán 

az ütőeret. Csetri Ferenc elvér- 

rett és meghalt. 

Szigoruan büntetik a jezynék 
küli utasokat. A vasut igazgató- 

ságának ujabb rendelkezése sze- 

rint a jegynélküli utasok bünte- 

téspénzeiből negyedrészt biztosit 

a vasuti személyzetnek. Ha a' 

jgynélküli utasnak nem volna 

pénze a büntetés kifizetésére, át- 

adják az állomási rendőrségnek. 

Gyermekjáték halállal. Kápol- 
nokmonostor szatmármegyei köz- 

ségben több gyermek játszado- 
20tt a mezőn. Napraforgó szárat 

gyüjtöttek és abból máglyát rak- 
va meggyujtották. A láng beleka- 
pott az egyik gyermek ruhájába. 
A többi gyérmekek elfutottak és 
a szerencsétlen kisfiu olvyan su- 

los égési sebeket szenvedett, 
hogy miközben hazafelé tartott, 
összeesett és borzalmas kinok 
között meghalt. 

Egy medvét lőttek a Hargitá- 
ban. Kurta Áron csikszeredai va- 
dász a Hargitában vadászgatott. 
Már éppen hazatérőben volt, ami- 
kor váratlanul egy nagy medve 

bukkant fel előtte. Kurta Áron a 
medvét lelőtte. A medve sulya 
kétszáz kiló. 
Álhir Mussolini belegségéről. 

Mussolini egészségi állapotáról 
több külföldi ujságban kedvezőt- 
len hirek jelentek meg. A hirekre 
eeletl az olasz kormány hiva- 
talos nyilatkozatban közölte, 

hogy Mussolini teljesen egész- 

téges. 

A merevszemű császári komornyik 
setével kezdi meg Nyiry László ny. 
Vezérkari ezredes a Világ legötlete- 
sekb kémjei cimű érdekfeszitő -oro- 
at lirását Tolnai Viáglapia uj 
vámáhan. 

Halálos szerencsétlenség ka- 

MAGYAR NÉP 

Olcsó, meghizhmis Gvszertkezelés 
ásacskamammemmáávkkimkan z 

Száztizezer idegen. Budapest 
városát szép látnivalóiért és kel- 

lemes szórakozóhelyeiért állan- 

dóan sok idegen látogatja. A meg 

állapitások szerint az g elejétől 

augusztus hó ége élg 110 ezer ide. 

gen forduúlt meg Budapesten A 
külföldiek legnagyobb számban 

németek és angolok voltak. 

Mozgalom indult a székelyke- 
reszturi járásbiróság visszaálli- 
tása érdekéhen. A kereszturi já- 

rásbiróságot nehány évvel ezelőtt 
Erdőszentgyörgyre helyezték át. 
Erdőszentgyörgynek nincsen 

olyan központi fekvése, mint 

Kereszturnak és ezért a járásbi- 

rósági székhely áthelyezése a vi- 

dék lakósságára nézve nagy hát- 

rányt jelentett. Most mozgalom 

indult meg Kereszturon, hogy a 
járásbiróságot helyezzék megint 

vissza Kereszturra. Tekintettel 

arra, hogy a mozgalmat a me- 

gyefőnök is pártolja, remélni le- 

het, hogy a járásbiróságot vissza 

fogják helyezni. 

Megszüntették Omor község 
elemi iskolájának magyar tago- 
zatát. A bánsági Omor községnek 

543 magyar és 311 román lakosa 

van. Ennek megfelelően eddig az 

állami elemi iskolának magyar 

tagozata is volt. Közelebbről a 

tanfelügyelő megszüntette az is- 

kola magyar tagozatát. Az omori 

magyar szülők az Országos Ma- 

gyar Párt bánsági tagozatához 

fordultak, hogy a sérelmek or- 
voslása érdekében tegye meg a 

szükséges lépéseket. 

Nyole gyermek halála az or- 
vos hibájából. A lengyelországi 

Malyclock városban sulyos or- 

Juhok, szarvasmarhák mnájmeélelybeiegségét 
bíztosan Fyógyitia: EGGER féle 
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vosi szerencsétlenség történt. Egy 

orvos 286 gyermeket oltott be 

vörheny betegség ellen. Az or- 
vos az összes gyermekek beoltá- 

sánál egy oltótüt használt és a 

tűt közben nem fertőtlenitette 
Az oltás után 30 gyermek sulyo- 
san megbetegedett. A beteg gyer- 

mekek közül nyolcan meghaltak. 

A szakértőkből összeállitott vizs- 
gálóbizottság megállapitotta, hogy 

az oltótü megfertőzte a gyerme- 

keket és ezért haltak meg. 
Halálra vert egy fint a szat- 

mári vámhivatal szolgája. bur- 
gya György, a szatmári vámhi- 

vatal szolgája megverte Pelrik 
János 14 éves szatmári fiut. A 

fiut sulyos sebeivel a szatmári 

kórházba szállitották. A gondos 

orvosi kezelés sem tudta meg- 

menténi. Teste annyira össze volt 

törve, hogy meghalt. A gonosz 
szolgát letartóztatták. 

Oszi 
üilielésre 

Teleki Arvéd fa- 
iskolája xra, jud. 
Turda ajánl: Jonat- 
hán, Ontario London, 
Török Bálint, Batul, 
Arany Pármen, Bos- 
koop szépe 

alma csemetéket 
Rákóczy, Ageni 
szilva ringló, 
nagygyümölcsü eper 
és ribizke folyton- 
termő málnatöveket 
tiz és száz darabon- 
ként előnyös árban 



A falu pár:? 
Találkozni a faluval! - mond- 
ták a vásárhelyi találkozón ifjaink. 
Miyen szép és magasztos jelszó. Dol- 
gozni a faluért, a falu egyszerü, föld- 
mives népéért, az egész magyarság- 
nak tulajdonképeni erőforrásáért. 
Segiteni! Valóban segitségre szorul a 
falu. A rohamosan fejlődő világban 
leszegényedett és szinte magára ha- 

gyott földmives népüink nem tud fejlődni, nem tud tájékozódni. Ehez 
segitség kell. És éppen azok kell, 
hogy segitsenek, akiket a falu adott 
a városnak, akiknek lelkében él még 
a falu szépsége, üde, tiszta levegője, 
kik legjobban tudják, hogy cgész 
létünk alapja ma a falu lehet. A jó- 
akarat, a határozatok eddig sem hi- 
ányoztak. A Magyar Párt és az 
Egyházak cddig is megvoltak és tel- 
jesitették a maguk hivatását s ha 
valaki akart dolgozni a faluért a 
magyarságért, megtehette cddig is. 

Vasárnapi délutánokon, amikor a 
falu leginkább ráér, kész meghali- 
gatni mások tanitását, jótanácsait. 
Minden falu szivesen lát nehány ta- 
nult fiatal embert, akik készek tudá- 
sukat és tapasztalataikat velök meg- 
osztani. De a falu tetteket vár és 
nem határozatokat. A falu ad, ha 
látja, hogy törődnek vele. Nem ha- 
tározat kell ahhoz, hogy a faluval 
találkozzunk, hanem jóakarat és ön- 
feláldozás, ezért nem kell uj csoport- 
nak alakulnia az amugy is Kkevés 
magyar közösségből. Hiszen a falu 

Megjelent a MEZŐGAZDASAGI 
SZEMLE" októberi száma. A gazdák 
körében általánosan elterjedt gazda- 
sági folyóirat tartalmából ki kell 
cmelnünk dr. Fleischmann Rudolf- 
nak a legkiválóbb magyarországi 
növénynemesitőnek a csöves kukorica 
apadásáról szóló cikkét. A közclebb- 
ről kiadott kormányrendeletekkel 
kapcsolatban a cikk nagyon idősze- 
rü. A folyóiratban megemlékezés tör- 
ténik Fleischmann Rudolf nagy ki- 

azt nem kérdi, hogy milyen határo- 
zat vagy rendelkezés alapján tanitja 
valaki. Könyvek, füzetek, tanulmá- 
nyok jelentek meg a faluról. Tanul- 
mányozták különböző helyeken, kü- 
lönböző ifjak. De a falu még min- ; 
dég nem kapott tőlük semmit, vagy 
olyan keveset, ami szóra sem érde- 
mes. Ha a javaslatok csak javasla- 
tok és határozatok maradtak, holt 
betük voltak csupán és szalmaláng, 
ami nem gyujt új tüzet, hanem meg- 
perzseli az cddigi munkát is, amit 
a lelkészek végeztek. 
Ne azetidőseketx kárhoztássuk, nc 

a jelenlegi vezetőséggel elégedetlen- 
kedjenek azok, akik dolgozni akar- 
nak. Hiszen nem az a fontos, hogy 
a világ tudja, mit határoztam, hanem 
hogy mit használtam népemnek bol- 
dogulása érdekében. 
Várjuk tehát a tetteket, várjuk a 

tanácsot és hogy falusi kifejezéssel 
éljek, várjuk a „kalácsot", a segit- 
séget. Küzdjék le a nehézségekcet, 
álljanak munkába ugyanolyan hév- 
vel a vásárhelyi találkozás tagjai. 
Legyenek segitségére a falu lelkészei- 
nek, hogy mindannyian megtartas- 
sunk magyarnak és krisztusi szeretet- 
ben egy közösségben. 
A falu vár, de vár a lelkiismeret 

is minden magyar ifjútól annyit, 
amennyit nem elhatározhat, hanem 
amennyit valóban megtehet. 

Major József. 

tüntetéséről, hogy a bécsi cgyetem 
diszdoktorává választotta. Több 
hasznos cikk szolgálja az őszi vetés, 
gyümölcstermelés és állattenyésztés 
kérdéseit. Nagyon időszerű a diófa 
ültetéséről szóló cikk. Haladás, Tar- 
lózás, Vadászat, Kérdés-felelet ro- 
vataiban sok időszerű és hasznos 
kérdést tárgyal meg. A folyóirat 
előfizetési ára évi 80 lej, megrendel- 
hető a kiadóhivatal utján, Cluj-Ko- 
lozsvár, Str. Baron L. Pop ;. 

UJ 

Ambrosi, 

ÁRJÉGYZÉKÜNKET 
-ÖŐsziI száLLITÁS 

megkezdődött 

Fischer és Tsai. Ajud jud. Alba. 

KERJÉK 

Most jelent meg! 
D. Veress Endre 

Báthory István király 

mazásu legjelesebb királyán 

detét, nagy tetteit irja meg nes, regényes korrajzban. 
A rendkivül diszes kiállitás 

nagy terjedelmü könyv ára (i 
ve csak 200 lej, aranyozott egi 
vászon diszkötésben 250 lej. 
A pénz előzetes beküldéseel 

nében azonnal szállitja a Miner 

Müintézet Cluj, Str. Baron ] 

Pop 5. Könyvkereskedőknek 
füzött példány árából 2070 
gedmény, 

Megjelent a Magyar Népeg 

ségügyi Szemle. A dr. Schmi 

Béla által szerkesztett Magy 

Népegészségügyi Szemle októbe 

száma gazdag tartalommal i 
lent meg. A kiváló folyóirat ci 
kei közül kiemeljük a kövelkt 
zőket: „A népegészségügyi véd 

lem megszervezése", „Egészsé 
rontó rossz szokások", „Együn 

több gyümölcsöt." Ezenkivül sz 

mos nagyobb és kisebb cikk szű 

gálja a közegészségügy érdekel 

A folyóirat megrendelhető a k 

adóhivatalnál, Marosvásárhel 
Tárgu-Mures, Str. Sft. Gheorgl 

20. sz. 

Halállal végződő sorozatos st 

rencsétlenségek. Orbán Károl 
kereszturi mészáros 14 éves fi 
veszett kutya marta meg. A k 
lozsvári Pasztör-intézetbe száll 

tották gyógykezelés végelt. / 

gyermek a kórházban egy revó 

verrel játszadozott, a revolver el 

sült és egyik szemét kilőtte. Áp0 
lás végett a gyermeket a kórhá' 
ba szállitották. A kórházban t 
fusz betegséget kapott és nas 

szenvedések után meghalt.



övaTse KEITő DE PERENC 

Kukorica, mint búza előveteménye. 

TA „Magyar Nép" 1937. évi 41. számában 
van egy cikk, amelyben a következő mondat 

van: „A gyakorlati gazdák általában azt tart- 
ják, hogy kellő talajelőkészités után a kuko- 

rica a búzának jó előveteménye." Ehhez ha- 

gonló kijelentéseket szakkönyveinkben is szá- 
mos helyen olvashatunk és igy szintehköztuk- 

dattá vált, hogy a kukorica tényleg jó elővete- 
ménye lenne a búzának. Erre a véleményre 
nagyon sok gazda ráfizetett már, különösen 
itt Erdélyben, azért nem tartom szükségtelen- 

nek a kérdés tárgyalását. 
Hogy valamely növényt egy utána követ- 

kező számára jó előveteménynek tarthassunk, 
attól megkivánjuk a következőket: Hogy a 

földet olyan állapotban hagyja vissza, hogy 
az utána következő terményt kellően érett ta- 

lajba vethessük. Másodszor pedig azt, hogy a 
föld tápláló erejét oly irányban használja ki, 
hogy abban az utána vetett növény már fejlő- 

dése kezdetén kellő mennyiségü felvelhető 

táplálékot kapjon. 

Lássuk, hogy is állunk itt Erdélyben ez- 

zel a két követelménnyel? 
Földjeink nagyobb részben sziváj, kötött 

talajok Ezek a rendszerint kétszeri kapálás 
után, amennyit a kukorica kapni szokott, 

nég pedig korán, juniusban, a kukorica töré- 
séig annyira megtömöttödnek, hogy legtöbb- 

ször deszkakeménységüek. Ehez járul még 

az, hogy amig a kukoricát leszedjük, a kőrót 

levágjuk és mindezeket elhordjuk, jelentős 
mértékben meg is tapossuk földünket. Ennek 

az lesz a következménye, hogy csak igen kivé- 

telesen tudunk a kukorica után jó magágyat 

késziteni, vagy a vetőgép számára a földet 

kellő apróságuvá elboronálni. A legtöbb eset- 
ben az a helyzet, hogy kukorica után a föld 
tul darabosan számlik, azt több izben el kell 
boronálni s sok esetben fejsze és kapa fokkal 

szétverni, hogy kellő pora legyen. Mindezek 
oly tényezők, amelyek nem teszik kivána- 
tossá a kukorica utáni buzatermést. Igy jár- 

tunk nehányszor gazdasági iskolánkban is, 

; vaágy Dedig igen kevés a meleg, 

ugy, hogy az őszbűza számára más elővete. 
1 
ményről kellett gondoskodnunk, pedig föl. 

dünk nem is nagyon kötött természetü. 

Lássuk most azt, hogy tápányagok tekin- 

tetében hogyan hagyja a kukorica a földet1 

Nálunk a legtöbbször — legalább egy 

kissé rövid az ősz a kukorica számára, 
ugy, hogy 

kukoricának ritkán érik be teljesen. Ezért 

legtöbbször olykor szedjük le a kukoricát, 

amikor az - nem lévén teljesen beérve — 

még táplálkozik és igy a földben levő kész 

tápanyagokat kóró vágásig folytonosan igé- 
nyelvén, a földet kimerült állapotban hagyja 

vissza. Hogy ez a kimerültség teljesebb s a 

kész tápanyag mennyiség még kevesebb le- 

nyen, abban igen eredményesen segit a ku- 

koricának, a közötte szedésig nagymértékben 

felnövő gyomnövényzet. Ez évben a gyom- 

nak különösen segitett az időjárás. Egyes 
kukoricaföldekben embermagasságu labodák, 
acatok és nyulsaláták vannak. Hogy milyen 

munka az ilyen földet hamar vetésre előké- 
sziteni, azt csak az tudja, aki próbálta s hogy 

mennyire nem való az ilyen föld bűúzavetésre, 

azt az esetek 90 százalékában sárga, véko- 
nyan, betegesen fejlődő bűza igazolja. Még 

jó erőben levő földeknél is csak a jó majus 

tudja helyrehozni az ilyen búzákat. Viszont a 
rossz május, mint az idei volt, a legtöbb he- 

lyen majdnem egészen tönkre teszi. Ez évben 
hallottam olyan esetet, hogy az a föld, ame- 

lyik ugar után 18–20 mázsa búzát szokott 

teremni, ez évben, kukorica után 4 mázsát 

adott, holott közvetlen szomszédságában jó 
búza termett. Az elővetemény tehát nem 
volt jó. 

Nekünk, erdélyieknek csak kivételes ese- 
tekben van szükségünk arra, hogy kukorica 

után vessünk búzát. Nálunk, ha nem fekete 
ugarba vetjük búzánkat, legjobb takarmány- 

növény után vetni azt. Zabos bükköny után 

nagyon jól jön a bűza. Lóhere után, ha azt 

nem magnak hagyjuk, hanem kétszer széná. 



hogy nem minden szárazpácot 

nak kaszáljuk, szintén eredményesen lehet 
búzát vetni. 

Módositsuk fehát oda a dolgot, hogy a 
kukorica csak kivételes esetben megfelelő elő- 
veteménye a búzának. (Nálunk soha sem jó.) Aki mégis rendszert akar ebből ecsinálni, az 
vessen korán érő tengerit, amit nálunk is 
lehet szeptember elején szedni. Igy van még 
4-6 heti ideje, hogy földjeit kellően előkészitse s a földnek is van ideje, hogy a kész tápanya- gok kevéssé felszaporodjanak benne. De az 

ségü lesz az elővetemény miatt. 
Boros György, 
gazd. tanár. Szerkesztő megjegyzése. A kérdés idő. szerü és nagyfontosságua! Kérjük olvasóin, kat, hogy minél számosabban szóljanak hoz zá. A hozzászólásokat kérjük mielőbb,hogy olvasóink az őszi vetési idényben hasznát 

orzolozni csak valódi Porzol- szófgáljontá ezükal Porrolezni esak - eek okaláe arra, hogy a jövőben kg-mal kevesebb veotőmageot kel 
Tal lehet. vetőmagjukat porzolozzák, de erre 1et elvetniök, mint kékkőva . 

a célra azután tényleg valódi csáva esetén, mely a sérült mag 

aki viszont szárazpácoláshoz más Porzolt is haszn elemzésü készitményt használ, az 
ne állitsa és ne is higyje, hogy hola lesz üszk porzolozott. Kérjen minden gazda kereskedőjétől vagy gazdakörétől 

ös buzájuk, de lesz nek elvégzése hosszadalmas, t anként majdnem egy mázsa hát nem is gazdaságos. 

termástöbbletjak. holott 10-n 

ználjanak. Akkor vak ecsiraképességét elöli és mely 

valódi Porzolt, melynek minden - egyes dobozán az engedélyezési szám és a 100 kg. vetőmagra szá- mitott 20 dekás keverési arányt jelző külön felragasztott szelvény ! látható, mig magának a valódi Porzolnak a szine téglavörös. 
Az elmult hónap folyamán ma- ga a Földmüvelésügyi Miniszte- rium vizsgáltatta meg legfőbb szerve utján a forgalomban lévő szárazpácokat és a vizsgálat az- zal a meglepő- eredménnyel járt. 

engedélyeztek a gazdák részére abban a keverési arányban. me- lyet az illető gyár eddig hirde- tett. A valódi Porzol mely eddig d mázsa vetőmagra számitva. 20 dokás arányban volt használandó, a leg őbb vizsgálat alapján a jö- 

K : K K Ő-esáva gazda kára, 

P0RZ00-tás a haszo éni 
wőben is ebben az arányban hasz- nálanadó, mert a vizsgálat kimu- tatta, hogy a Porzol mindazon anyagokat tartalmazza, melyek az üszög elleni teljes védelem és a őségesebb termés elérése érde- kében szükségesek. 
Igy részesült tehát a gazda T Éve hűséges és hasznos barátja a PORZOL abban a megtisztelte. tésben, hogy maga a miniszterium és annak legfőbb vegyvizsgálati 

nzok használata egy mázsa vető- magra csak harminc deka arány- ban engedhető meg. 
Az eddig még kételkedőknek M. 

Vásároljatok PORZOL-t melyet a Miniszterium engedélyezett és melynek hivatalos használati előirása 200 gr. egy mázsa vetőmagra. 
Ha PORZOL. kértek, vigyázzatok, hogy ne más! kapjatok. 

Szövetkezetekben, magkereskedésekben üzletek- ben követeljétek az eredeti vörösszinü Forzol-t 



Uj illetéket vetmek ki a 
szőlőterületekre. 

áz uj bortörvény értelmében 

közvetlenül termő, nem nemes 

őlővel beültetett területeket az 

am kisajátithatja és a szőlő- 

kiirthatja. Hogy ezt a mü- 

kfet végrehajthassák, illetéket 
gnak kivetni a szőlőkre. A ne- 

as szőlővel beültetett szőlők 

d etéke alacsony lesz, a gyen- 

bb minőségü és nem nemes 

ányokkal betelepitett szőlők 

etékét pedig nagyobb összeg- 

m fogják megszabni. A Befolyó 

szegből alapot teremtenek és 

hből fogják majd fedezni a ki- 

játitás alá eső szőlőterületek 
lajdonosainak kártalanitását. 

Bevált az odvosi buza. Az elő- 

aetőinktől szerzett értesülések 

int a Konopi Kálmán által 
Emesített z24les számu odvosi 

uza az idén mindenütt Be- 

ilt Ugylátszik, Hogy a Konopi 

lal memesitett odvosi Buza a 

engébb talajokon és a rosz- 
abb termelési körülmények 

özött is megállja a helyét. 

Megragadjuk ezt az alkalmat 

Vessen minden gazda nemesi- 

ntbuzákat! 

1937 október 23. 

Terjesszük a 

Magyar Nép"-et! 

Megindult az alma- és diókivitel 

Nagybáuyáról. 

Nagybánya vidékén örvende- 

tes lendülettel indult meg az al- 

ma külföldre való szállitása. - 

Naponta harminc vagon almát 

szállitanak Csehszlovákiába. — 

Remélni lehet, hogy október hó- 

nap folyamán ötszáz vagonra 

Nagybánya vidékén külföldre. 

Ugyanezen a vidéken a keres- 

kedők megkezdték a dió vásár- 

lását. Az élénk kereslet követ- 

keztében a dió megdrágult. Ki- 
lónként 10 lejjel fizetik. 

Megáliapitották a kender árát. 
A földmüvelésügyi miniszté- 

riumban a kender árának meg- 
állapitására értekezletet tartot- 
tak. Az értekezleten részt vettek 

a nagyobb kenderfonó gyárak 

kezőképpen állapitották meg: a 
bánsági és erdélyi finom minő- 
ségű tilolt kender ára 35-38 lej 

kilonként. A gyengébb minőségüű 
falusi kender ára tilolva kilon- 

ként 16-18 lej. A középminősé- 

gü tilolt kender ára 28-34 lej 

kilonként. 

Piaci árak Udvarhelyen. 

Buza 75-80, rozs 70-72, 
zab 35–39, árpa 60-64, ujku- 

korica 60-62, ókukorika 66- 

62 lej literenként. 

MAGYAR NÉP 

370, zab 410-415, 

évben ezer vagon almát adtak el 

megbizottai. Az árakat a követ- 

24-24.50, 

tályu 22-23 lej. 

825 

Piaci árak Kolozsváron, 

Laza 505-510, árpa 360- 

ókukorica 

370-380, ujkukorica 280-290, 
mák 2200-2400, fehérpaszuly 

630-640, lóheremag 2100- 
2200, lucernamag 3100-3300 

mázsánként. 

Rétiszéna 105-120, lucerna 

és lóhereszéna 140, buzaszalma 

70 lej mázsánként. 

Piaci árak a Bánságban. 

Buza 460-480, ujkukorica 

210, ókukorica 320-325, zab 

385, takarmányárpa 350, lóhere- 

mag 2000-2200, lucernamag 

320-340 lej mázsánként. 

Hus árak Temesváron. 

Marhahus 22—28, disznólius 

szalonna nélkül 25-28, disznő- 

hus szalonnával 25–30, zsír 

37-40, szalonna 30-33 lej ki- 

lonként. 

Állatárak Temesváron 

Hizott ökör, I. osztályu 19- 

21, hizott ökör, II. osztályu 17- 

18, hizott ökör, III. osztályu 
14-16, marha 13-18, tinő 14- 
21, bika 183-20, borju 20-26. 

juh 8-10, hussertés, I. osztályu 

hussertés, II. osz- 

tályu 22—23, zsirsertés, I. osz 

tályu 24-25, zsirsertés II. osz- 
Az árak élő 

sulyban értendők kilónként. 

A szerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

Minden magyar ember jegyezze jól meg. 
ogy a magyar egyházak biztositó intézete a , 

MINÉRVA BIZTOSITÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
tehátmagyar kötelesség biztositását ide átadni 
vovoeovovorororororsorprbrovoDorao 

t
a
 



Tizenöt esztendővel ezelőtt, 1922-ben hagyta 
el a sajtót a Magyar Nép Könyvtárának első 
könyve. Azóta a könyvtár 53 könyvvel gazda- 
gította a magyar könyvpiacot. 

A könyvsorozat szerkesztője úgy válo- 
gatta össze a műveket, hogy azok minden 
igényt kieelégitsenek. A gyakorlati gazda épp 
ugy megtalálja közöttük a nekivaló szakköny- 
veket, mint a szórakozni, vagy szórakoztatni 
akaró értékes és egyben tanulságos re- 
gényt, szindarabot, verset. Emellett gondot for- 
ditottunk közelebbi környezetünk: a föld, a 
növény és állatvilág megismerésére és gyakor- 
lati értékesitésének módjaira. edeggérots 

A „Magyar Nép Könyvtára" tizenötödik 
életévének betöltésénél fejlődésének új állomá- 
sához érkezett. Eddigi életével bebizonyitotta, 
hogy a szerkesztő munkája nem volt eredmény- 
telen. Ezuttal módot akarunk nyujtani olva- 
sóinknak arra, hogy a könyvtár további szer- 
kesztésében és összeállitásában jó tanácsokkal 
szolgáljunk. Ebből a célból 

jubileumi pályázatot hirdetünk. 
I. Pályázat olvasók számára. 

Olvasóinkat felkérjük arra, hogy 1938. január 1-ig az alábbi kérdésekre küldjék be 
őszinte válaszukat levélben, vagy akár egy lev. 
lapon cimünkre: Clnj, Str. Baron L. Pop 5. 

1. Mely könyveket olvasta a „Magyar Nép" 
könyvtárából? 

2. Milyen uton szerezte be azokat?, (Vásá- rolta, kölcsönkapta, milyen könyvtárból1)) 
38. Melyik kötet nyerte meg leginkább tet- 

szését és miért? 
4. Mit olvasna el mégegyszer! 
5. A nem olvasottak közül melyek érdeklik? 
6. Milyen tartalmú könyvekkel szeretné szaporitani a ,„Magyar Nép" könyvtárát? Ezekre a kérdésekre részletes feleletet kérünk. A legsikerültebb és legpontosabb válaszo- kat értékes könyv-ajándékokkal jutalmazzuk. Egy első, négy második és tiz harmadik, össze- sen tehát tizenöt dijat fogunk kiosztani. A be- érkezett pályázatokat a „Magyar Nép"-ben nyugtázzuk és a pályázat eredményét, valamint a dijat nyert válaszokat ugyanott közöljük. 

II. Pályázat Könyvtárak vezetői számára. 
Felkérjük a könyvtárak vezetőit arra, hogy 938. január 1-ig könyvtáraikban levő „Magyar Nép Könyvtár" kötetekre vonatkozólag az alábbi kérdésekre pontos választ küldjenek: 

1. A „Magyar Nép Könyvtár"nak mely kötetei találhatók könyvtárukban? Hány pél- dányban? Melyek a legolvasottabbak? 
2. Az 53 kötet közül melyekre lenne még 

MAGYAR NÉP 

Tizenötéves a Magyar Nép könyvtára. 
A legpontosabb kimutatást dijazni fogj Ugyancsak díjat osztunk ki azon könyvtán 

vezetői között, 
s 

könyvtárosok válaszai, 
lyázatra is beküldik válaszaikat. 

ában eddig megjelent 
következő munkák: 

r. dr. Rajka László: Szavalókönyv, II. kiad. 2. dr. György Lajos: Históriás könyvecske - 3. dr. Csűry Bálint: Vőfél konyv- - - 4—–5. Abonyi-Rass: A bery kendőj — - 6. Egy mérnök: A földmérés kis könyve - 7. dr. Kristóf György: Bokréta Jókai Mór műveiből -- 
8-9. Benedek Elek: Magyarok története 10–11. Valló-Török: A 

12—13. dr. Kántor 

A Magyar Nép Kön vtá 
és megrendelhotők a 

méhtenyésztés vezérfonala ! 
Lajos: Műkedvelők színműtára 14. dr. Balogh Ernő: A föld köpcenyege. A k- vegő sajátosságai és tüncményei - - - 15. ár. Maksay: Műsor falusi műkedvelők szá- 
-—- –- - 

a –- 
r6. Lampérth G.: Egy hold föld (clbeszélések) ! 17. Nagy Péter: Három cgyfelvonásos szinm ! 18. Benedek Elek: Erdélyi regék és mondák - 19. Voinovich-Bartóky: Szivárvány-Zsuzsi - ! 20. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági utmutató I. rész. Talajművelés és trágyázás 2r1. Nemecs Elemér: Dalos könyy - - - 22—23. Vásárhelyi János: Egymás között - - 24. Sebcsi Samu: i 

–-- 

29. Jakab Odön: Versek- 
30. Kovács Dezsőné: Betőfi és szüki - - 31. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató II. rész (növénytermelés) — 32-33. dr. Vathy Elek: A magyar szépirodalom történeee - 

34-35. Vásárholyi János: Az életből az életnek — 2 36. Finta Zoltán: Jancsi és Julska - - - 37-38. dr. Szász Fercnc: Tanácsadó gyümölcster- melők számára –- 39. Szondy György: Állatok, virágok = 40. Gyallay Domokos: Második szavaló könyv 1 41. dr. Balogh A.: A kisebbségek védelme — 42. dr. Roska M.: Néprajzi feladatok Erdélyben 1 43. Heltai-Szentimrey: Halhatatlan mesék — 10 44. Gyallay Domokos: Hadrakelt emberek — 11 45. Donáth Lázsló: Szegény bolond — = 46. Bálint Vilmos: A dúsgazdag 
47. Vásárhelyi János: Hóstáti lakodalom - 48. Izsák Domokos: Dalok erdőn, mezőn — 49. dr. P. Jánossy Béla: A király daliája — 20 50. Szotyori Lajos: Falusi mulattató = 51. dr. Báter Béla: Csodahatásu gyógynövények ! 52. dr. Balogh Artur: Széchenyi istváin - — 53. Konopi K.: Jó búzából lesz a jó kenyér 11 

— 

- -- 

szükségük? Ugyanezek a könyvecskék kötve is kaphatók akkor az áruk példányonként ro leijel drágább. 
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1837 október 23. 

Ősz Bercege. 
természet fölvette díszruháját. 
egérkezett a régvárt fényes Herceg... 

inden arany- és bíborszínben díszlik... 

1ú tján ezüstös szálak lengedeznek... 

amint a Herceg üdvözli a tájat, 
eavára elpirul a fa gyümölcse.. 
eléje hull a tarka szőnyegágyra 

2 érett alma s a mosolygó körte. 

k
 

tőszirózsa is kitárja kelyhét: 
Herceg, ne menj el innen!. — így marasztja, 
4 táj pompája a tied egészeni —.. 
És int az Ősz, hogy seivesen maradna... 

De nem hallod, hogy krugatnak a darvak? 
ekem szól ez a bús halotti ének... 
felhő is sírat, a szellő is sóhajtoz, 
ogy életem csak muló, röpke élet. 

a méla Ősz hervadtabb napról-napra... 
ápadtan áll a végső útra készen... 
ötét varjaknak gyásza feketéllik... 
jön a tél fagyasztón, hófehéren ... 

ássa meg a sírt, a vén sírásó... 
a koporsóra rákerül a fátyol... 

(int szemfedél ráhull a hónak pelyhe... 
smég az Ég is megdermedve gyászol. 

le Ösz Herceg halott.., 

r TELEKI DEZSO. 

MAGYAR NÉP 

Megfeleni a GAZDATUDOMANY második Kiadása. 
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A zz állatok világából. 

1. Úij énekszó a kertben. 

Négyszáz esztendővel ezelőtt egy spa- 
nyol hajóról Elba szigete közelében sok vad 
kanári madár szabadult el. A madarak Elba 
szigetén meghonosodtak és tovább szaporod- 
tak. Innen került a kanári madár az olaszok. 

hoz, akik tovább tenyésztették és az olaszo- 
kons keresztül jutott azután Tirolba és Né- 

metországba, ahol a kitenyésztésát a legmaga- 
sabb fokig sikerült megvalósitani. Bizonyos 
azonban, hogy a spanyolok már 1478-ban be- 
vitték a Kanári szigetekről a madarat Spa- 
nyolországba, azonban tenyésztésével nem 
foglalkoztak és lassacskán feledésbe ment, 

hogy bekerült Spanyolországba. 
Ezen nem is lehet csodálkozni, mert a 

vadon élő kanári madár éneke nem olyan 
szép, mint a nemesitett kanárié. Hangja 
ugyan tüzes és érces, azonban hiányzik éne- 
kéből a dallam és szin. A kanári madár eél- 
tudatos tenyésztés következtében lényegesen 
szebb hanguvá lett. Hangja tiszta csengésüvé 
és kötöttebbé vált. Kiváló tenyésztők betani- 
tással és a betanitott madarak utódainak cél-. 
tudatos tovább tenyésztésével nagyszerü éne- 
keseket neveltek. A németek tenyésztették ki 
legelőször a legnemesebb kanári fajtát, az 
ugynevezett harzi kanárit. Később egy Sei- 
ferd nevü drezdai tenyésztő fejlesztette fo- 
vább a harzi kanárit és állitotta elő az első 
hibanélküli énekest. Ma már van ugynevezett 
csattogó vagy fülemüle utánzó kanári, sőt 
magyar tenyésztőnek is sikerült különlege. 
sen éneklő kanári madarat kitenyészteni. 
Tóth József, magyar tenyénytő a harzi kanári 

tudjuk biztosítani. 

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 
g 

című könyve előfizetőink szá- 
mára ké-besitési dijjal egyült 
SO lei. A könyv bolti ára egyéb- 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 

A könyv több, mint 600 oldalon foglalkozik dálkodás tu- dományával és abban mindent megtalál a halad. tsvő vardn fegzének taj mindenki sürgősen megszerezni a azdaiiu dl O ma á n című könyvet 

árat csak előfizetőink számára 

vágyó gazda. Igyekezzék tehát 



céltudatos tovább tenyésztésével előállitotta 
az ugynevezett Hunyadi énekest. Azért neve- 
zik ezt a kanárit Hunyadi énekesnek, mert 
dalának kezdete a Hunyadi induló első üte- 
meire emlékeztet. Az első hibátlan Hunyadi 
énekest Tóth József I. Merencz József király- 
nak ajánlotta fel. 

A kanári ma már legkedvesebb szoba- 
madarunk, mindenütt világpolgár, szinben, 
testalkatban és éneklésben rengeteg változata 
van. Tenyésztése nem okoz tulságosan nagyy 
gondot, mert bár kényes madárjo deregy kis 
ügyelettel és szeretettel hosszu évekig életben 
marad és jól szaporodik fogságban. 

A legérdekesebb, hogy a kanári madár 
vadon élő alakja nálunk is meghonosodott. 
Egy idő óta a kertekben uj, ismeretlen ma- 
dárdal hangzik. Az erős hangu, szép énekü 
madarat a madártudósok csicsörkének hiv- 
ják. A ecsicsörke madár, mint faj, a kanáritól 
nem választható el. A csicsörke nem régen 
vándorolt be Délnyugat-Ázsiából Európába. 
Vonuló madár, amely télire melegebb vidé- 
kek felé huzódik, azonban a megfigyelések 
azt bizonyitják, hogy ujabban nálunk is fész- 
kel. Erdélyben több fészkelő helye ismeretes. 
A Bánát-ban több csicsörke fészekről vannak 
biztos feljegyzések. Amilyen érdekes a Ka- 
nári szigetekről származó vadkanári madár 
átalakulása és kimondott háziállattá való vá- 
lása, éppen olyan érdekes a vadkanárinak a 
nálunk való, ujabbkori megtelepülése. 

2 Rákászó majmok. 
Valamelyik délután — irja Zboray Ernő 

utazó magyar, Jáváról szóló könyvében – 
lovászgyerekemmel egy kis cserkészésre men- 
tünk az erdőnek olyan részébe, ahol még fehér 
ember nem igen járt. Ugy öt óra felé egy kis 
mélyvizü patakra bukkantunk. Amint óva- 
tosan tovább haladtunk a viz szélén, egy- 
szerre furcsa látvány tárult elénk. A patak- 
ból kiálló sziklákon fekete majmok ültek és... 
halásztak. A fák között majdnem husz méter- 
nyire megközelitettük a szakállas loetoeng 
majmokat, ahonnan nagyszerüen megfigyel- 
hettük, hogy mit müűvelnek. A hozzám legkö- 
zelebb ülő, egy komoly képü, urra hasonlí- 
tott, aki két kezét az ölébe nyugtatva, réve- 
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szerre csak fájdalmasan eltorzult az arm balkezével kirántotta a vizbe lőgó farl amelyen egy fekete rák csimpaszkodott. g 
két ügyes fogással letördelte a rák ollói 
furcsa fintorok között felecsemegézte a mi 
mányt. Mikor ezzel elkészült, gondosan m 
vizegálta a farkát s miután ngy látszik m dent rendben talált, a farka végét a melle 
levő csalétekbe mártotta. Ez a „csalét 
pedig nem volt egyéb, mint a saját ürüld 
eegy kevés vizzel kellően elkészitve. Miu 
apfarkát ismét a vizbe bocsátotta, várako 
teljes kifejezéssel az ölébe ejtette a ke 
Közben a sziklákon ülő hét-nyolc másik m 
jom szintén szorgalmasan – rákászott. ke három perenyi várakozás után, megint f 
dalmasan elhuzta a képit, mert egy uji 
rák csipett a farkába. Hirtelen mozdulatta 
felszinre rántotta a „horgot", de ezuttal sl H 
mi sem volt rajta. Látható bosszusággal k 
szer-háromszor a csalétekbe mártogatva 68 
farkát, ujra viz alá bocsátotta IEz alkal M 
mal azonban a bal mellső lábával megfogh ao 
tövit, hogy kellő gyorsasággal ránthassa 
ha rajta csüng a zsákmány. A' remélt sil i 
nem is maradt el, egy fájdalmas fántor ut "e 
szinte mosolyogva ette meg a kitünő d Te 
megét. ki 

Majdnem egy óra hosszat gyönyöm 1el 
fem a bájos és mulatságos látványban, amd ná 
idő alatt az „öreg ur" kilenc rákot fogott. a 

—. — Rá 
eg: 
tel 
jet 
len 
nál 

rül 

elk 
be, 
res 
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—– Hallottam, hogy testvérkéd születe 
Fiu, vagy leány? 

dező szemmel meredt a messzeségbe. Egy- 
zmem ma k 

— Azt még nem tudom. Még nincs m 
keresztelve. 



Apróságok . Adomák 
Akik sok nyelvet tudnak. 

Schütz, frankfurti nyelvtanár 
200 nyelvet és nyelvjárást ismer. 

A kiváló nyelvész tudása bámu- 

latraméltó, mert éppen a legne- 
hezebben elsajátitható keleti 

nyelveket tudja. Mezzofanti bi- 

boros 58 nyelven beszélt és irt. 

A biboros magyarul is tudott 

sőt hagyatékában két rövid ma- 

gyar verset is találtak, amelye- 

ket ő irt. 

Különös véletlen. 

Egy németországi helységben, 
Hennersdorfban, egy kereskedőt 
a biróság kihágásért nagyobb 
összegü pénzbirsággal sujtotta. 
Mialatt a kereskedő a tárgyalá- 

Az ellentétek tehát mindig ki- 

százhárom millió német él. Fb-[ 
ből a számból hatvanhárom mil- 
Hó német a Német Birodalom- 
ban, az anyaország területán, 
negyven millió pedig szétszór- 
tan, különböző államokban él 

Milyen értéket képvisel a 
Földre jutó napsugár? 

A tudósok kiszámitották, hogy 

a Napból naponta annyis meleg 

jut a Földre, amelyemegfelel öt- 
venezer millió vasuti kocsi ra- 

kományt kitevő kőszén meleg- 
fejlesztő képességének. A Napból 
állandóan ez a melegmennyiség 

jut a földre. Mikor ugyanis ná- 

lunk tél van, más helyen nyár 

szaka van és melegen süt a Nap. 

egyenlitődnek és napsugárzás 

son volt, betörők jártak a laká- 
sán, teljesen kifosztották és el-] 

vitték készpénzét is. A sulyos 
veszteség következtében a ke 
reskedő a kihágás következtében 
kirótt birságot nem tudta kifi- 
zetni és jelentkezett a biróság- 
nál, hogy büntetését ülje le. 
A biróság a kereskedőt átadta 

a fogház igazgatóságának. A fog- 
Názban egy más fogollyal került 
egy cellába. Csodálattal fedezte 
fel, hogy fogolytársa az ő cipő- 
jét és ruháit viseli. Azonnal je- 
lentkezett a fogház igazgatójá- 
nál és ott a következő dolog de- 

rült ki: fogolytársa más büntett 
elkővetése miatt került a börtön- 
be, azonban ő követte el a ke- 
reskedő házában a betőrést. – 
Zsákmányát még nem tudta er- 
tékesiteni és igy a kereskedő 
Miány nélkül visszakapta a tulaj- 
donát képező lopott holmit és a 
Pénet. 

Meghaladja a némel nép száma 

a száz milliót. 

utján egyforma mennyiségü me- 
leg jut a Földre. 

Nem mindig igaz a közmondás. 

A közmondás szerint a kecske 

olyan hasznos állat, hogy csak 

a bajuszát nem lehet értékesite- 

ni. Ez a közmondás megdölt. - 
Egy angol gyárvállalat kisérle- 

teket végzett, hogy miképpen 

lehetne hasznositani a kecske 

bajuszának szőreit? Megállapi- 
tották, hogy a kecske bajuszából 

a legfinomabb szőnyegeket lehet 

szőni. Hyenformán a kecske- 

bajusz keresett cikké lett. Külö- 

nősen az ugynevezett angora 

kecskék bajuszáért fizetnek jó 

árat, mert az angora kecskék 

bajusz-szőrei nagyon hosszuak 
és finomak. 

A sletség oka. 
— Miért siet ma olyan korán 

haza, szomszéd? 

— Sietek, mert az estét a fe- 

leségemmel szeretném eltölteni. 

— Miért? 

A legujabb népszámlálási ada- 

lek szerint a világon ös 

— Ma nagyon jó alkalom van 

rá, mert annyira meghült, hogy 

még suttogva sem tud beszélni. 

MAGYAR NEP 

Azon előfizetőink részére, akik bár. 

mely ügyből kifolyólag tanácsra szos 
valnak, ezen rovatunkban készsége- 
sem megadjuk a választ. Tekintettel 
arra, bogy szakértőinienek a tanácsa 

adásért fizetnünk, kell, felkérjük ol- 

vasóinkat, bogy a beküldőtt tanács. 

kérő levélbez mellékeljenek 20 lejt, 

forvosi tanácsokért 30 lejt), köny- 
nyebbség okáért bélyegben. A tanácss 

adás költségeit mi nem fedezbetjük, 
Ha a választ levélben kivánják, ezen- 

Jelül még külön portódij is becül-. 
dendő. Csak azokra a levelekre vála- 

szolunk, amelyekbez a 20 lej is csa- 

tolva van. Fenntartjuk azonban azt 

s jogot, bogy olyan leveleere, ame- 
lyek közérdeküek, a választ lapunka 
ban adjuk meg. 

P. G. A veresszőlő és egres bok- 
rokat minden évben alaposan meg 
kell metszeni. Az előregedett ága- 
kat tőig visszavágjuk, a iatal haj- 
tásokat pedig, amelyek tavasszal fog- 
nak teremni, visszametszük, hogy 
termőképességüker növeljük. A visz- 
szametszés mértéke attól függ, hogy 
milyen erősek a tövek. Gyenge tö- 
veket erősebben, erős töveket gyen- 
gébben metszük vissza. 
M. A. Nyulrágás ellea valóban 

nagyon jól beválik az ujságpapir- 
ral való védekezési mód. Nyugodtaa 
alkalmazhatja. Fiatal gyűmölcsfa- 

csemetéinek törzsét egy méter magas- 
ságig, vagy azon felül is pakolja be 
ujságpapirral és az ujságpapirt va- 
lamilyen kötöző anyággal kösse a 
fiatal törzsre. A papir tavaszig biz- 
tosan nem romlik el és teljes védel- 
met nyujt a nyulak rágása ellen. 

K. F. Nagy sajnálatunkra kérdé- 
sére nem tudunk választ adni, mert 
nem ismerjük az ottani faértékesi- 
tési viszonyokat,. Nagyon helyesen 
tennék, ha egy közelükben lakó er- 
dészeti szakértőt kérnének fel ta- 
nácsadásra. Helyeseljük azt az elha- 
tározásukat, hogy minden terhet a 
vevőre háritanak. Az erdőkiterme- 
léssel kapcsolatban felmerülő üzem- 
terveknek és egyéb hatósági engedé- 
lyeknek a megszerzése nagy költségbe 
kerül és az eladóra nézve előnyös, 
ha a vevő fizeti. A fa mennyiségét 
nem tudjuk látatlanban felbezsülni. 
Különben leghelyesebbnek tartanók, 
ha a dogot ugy oldanák meg, hogy 
nyilvános árverésen adnák el az 
erdőt. Ilyen médon szabad tere 
nyilnék a versenynek és jobb árat 
érhetnének el. Még csak egyet közs 



lünk: kissé elkésve kaptuk a levelet. 
Megválaszolására csupán három napi 
időnk maradt. 

Cz. L. A kormánynak az az in- 
tézkedése, amelyben elrendeli, hogy 
csak olyan kukoricát szabad forga- 
lomba hozni, amelyben 14 százalék- 
nál kevesebb nedvesség tartalom 
van, mindenképpen helyes. A gaz- 
dákat ebből az intézkedésből kár nem 
éri, mert ha rendesen kasba rakva 
száritják a kukoricát, tél végére, 
tavasz elejére a kukorica annyira 
kiszárad, hogy nem tartalmaz I4 
százaléknál több vizet. Különben 
érdeklődő levelének hatása alatt el- 
határoztuk, hogy egyik legközelebbi 
számunkban részletesen foglalkozunk 
a kérdéssel és megismertetjük olva- 
sóinkkal, hogy miért adta ki a kor- 
mány azt az intézkedést, hogy ned- 
ves kukoricát nem szabad forga- 
lomba hozni. 

a Fkal 

Alább felsoroltaknak köszönete: 
mondunk a bejelentett uj előfizetők- 
ért. 

S. J. Zsidovin- J. J. Krassófüzcs. 
B. L. Csikdelne. D. A. Klopodia. Cs. 
S. Csomakőrös. K. J. Csikborzsova. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Vidéki 
megbizottaink előfizetőink felkere- 
sését tovább folytatják s a rendel- 
kezésükre bocsátott kimutatás alap- 
ján az előfizetési dijakat felveszik. 
Kérjük azon előfizetéinket, akiket a 
megbizottak felkeresnek, bogy sza- 
bályszerű nyugta ellenében fizessék 
ki a feltüntetett bátrálékot. Ez annal 
is inkább fontos reájuk nézve, mert 
az 1938. évi könyonaptárunk össze- 
állitása folyamatban van s azok ré- 
szére, akik kellő időben kifizetik, 
vagy kifizették a dijat, az első szál- 
Witmánnyal még ezen év folyamán 
eleáldjük a könyvnaptárt. 

. rászló, Középajta. Utána néz- 
tünk feljegyzéseinkben, hogy az ön 
könyvrendelése hogyan áll. Sajnos 
semmi nyoma nincsen nálunk annak, 
hogy könyveket rendelt volna s an- 
nak sem akadtunk nyomára, hogy 
erre a célra pénzt küldött volna. 
Sziveskedjék pontosan megirni, hogy 
mikor eszközölte a könyvrendelést 
és ha pénzt küldött volna, mikor 
adta fel. Nem lehetetlen, hogy más 
helyre került az ön rendelése s ezért 
fontos, hogy tudjuk az időpontot. 
J. M. Brassó. Köszönjük a beje- 
dentett uj előfizetőket, akiknek a la- 
pot október r-től visszamenőleg meg- 
inditottuk. Kérjük értesitését, hogy a 
Magyar Nép" könyvtárából melyik 

MaáGYAR NÉP 

könyveket küldjük el ajándékképpen. 
B. D. Sóvárad. A mostani szá- 

munkban a műkedvelői előadások- 
kal kapcsolatosan cikket közlünk. A 
rádió, valamint mezőgazdasági gé- 
pekre vonatkozólag csak annyit vá- 
laszolhatunk, hogy különböző gyárt- 
mányok szerint változik az áruk, 
tehát rendelés esetén árajánlatot kell 
kérni a megfelelő cégektől. Ha szük- 
séges volna pár cim, értesitése után 
készségesen közlünk ilyeneket. 

S. E. Szék. A hiányzó példányo- 
kat cimére elküldtük. Dr. Ferencz 
József igazgató cime: Gazdasági és 
Hitelszövetkezetek Szövetsége Cluj- 
Kolozsvár, Str. Memorandului r2. 
A „Délibáb" megrendelése ügyében 
forduljon közvetlenül a romániai fő- 
elárusitóhoz: Journal Import Oradea 
Bulv. Reg. Ferdinánd 46. sz. alá. 

D. J. Pókafalva. A tiszteletes úr 
értesitése alapján önnek, mint uj há- 
zasnak egy évig ingyen küldtük la- 
punkat. Miután ön rendes előfize- 
tőnk volt s az r937 évi dijat még 
nem rendezte, igy czt az évet szá- 
mitjuk ingyenesnek s kérjük az elő- 
fizetési dijat majd r1938 évre bekül- 
deni. - 
A következő befolyt penzeket 

nyugtázzuk: F. B. Szatmár 247, Sz. 
M. Székelyszenterzsébet T5o, B. K. 
Kézdimártonfalva r;s, H. G. Dezna 
T150, K. I. Bélzerind rso, S. J. Tor- 
nya I50, D. J. Kisiratos 155, Gy. T. 
Nyárádmagyaros 155, S. L Kisgör- 
gény 8s, T. I. Folya 1so, Cs I. 
Lupény 300, Cs. E. Csókfalva 155, 
B. A. Krassóvár r55, Cs. G. Nagy- 
disznód rss, T. M. Marosillye I5o, 
P. G. Válaszut r20, B. J. Szamos- 
dara 15o, P. I. Felsőbánya r55, Ifj. 
K. G. Lukailencfalva r55, Ífj. T. 
J. Nagymoha rss, L. A Aksórákos 

1937 október 2a. 
né Kovászna r55, özv. T. Gy-n 
Asszonyvásár 185, N. I. M. CÉik. 
szépviz r55, Cs. M. Lippa ryo, H 
I. Homorod 2, 155, S. A. Brassó 155, 
H. P. Székelyvaja rss, B. L. Luka- 
falva r55, Id. H. f-né Marosbogát 
rI5o lej (r. 1938. dec. 3r-ig), Szé- 
kelyszentmiklósról: F. L. I50 (r, 
1936. dec 3x-ig), V. D. r5o (r. 1938. 

jul r-ig). ék 

Minden szó 4, vastagabb betü. 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Vállástkeresők vrészére 20 

szótg 40 lej. - Előfizetőinkneli 

minden szó 3, vastágabb betüvel 

6 lej. Áz apróhirdetési dij előre 
fizetendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén további- 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 

sekre is csak ugy adunk választ, 

ha a válasz lev. lapot mellékelik, 
vagy bélyegben küldik be a portó- 

költséget. 

Allandó alkalmazásra keresek gyi 
mölcskertészt, vidékre. Aki a sertés 
hizlaláshoz is ért, előnyben részesül 
Cim a kiadóban. 

Ha sIkert akar elérül 
hirdessen a 

144, Zs. K. Kökös rs, özv. B. J- 

1937/38 iskolai évre megjelent 

közölt sok hasznos sporismere 

Ara 20— 

A Réthy Ferenc és Guiári Károly szerkesztésében 

Dlák-Iscbkönyv, 
változatos-gazdag tartalmánál és diszes kiállitásánál fogva 
a mai diák legkedvesebb barátja. A Sport rovat szer- 
resztője: Horosz Béla, a közismert jeles - sportember. (A 

kok az olimpián" cimü cikk, amelyben 1895 Athén-től 1936 
erlin-ig felsorolja a helyezést elért magyar versenyzőket.) 

Kapható minden könyokereskedésben, de megrendelhető 
a „Diák-zsebköny 0v" szerkesztőségétől is, Cluj- 
Kolozsvár, Str. Baron L. Pop 5., lej 20.- ár F 10.- lei 

ajánlási dij ellenében. 

„MIGUAR NED"-hen! 

tből kiemelendő a ,Magya- 

lej. Vászonkötés. 



1937. október 23. 

TANULD MEG! 
A célszerü munkaeszköz nagyon 

megkönnyiti a munkát. 

Jobboldali képünkön bemutat- 
juk, hogy a kerti munkákat, mint 
amilyen a krumpli ültetése, ki- 
szedése, palántolás, gyomlálás, 
meggörnyedt testtartásban sok erő 
pazarlásával szokták végezni. 
Alsó képünk célszerü kerekeken 
mozgó szerkezetet mutat be. Érre 
támaszkodva kényelmesen, kevés 
erőpazarlással, anélkül, hogy ha- 
mar kifáradna a szervezet, lehet 
végezni nagyon sok kerti és gaz- 
dasági munkát. 

MAGYAR VÉP 831 

Osz 
Mezőségen 

Képünkön az erdélyi 
medence közepén elterülő 
Mezőséget mutatjuk be 
őszi hangulatban. Külö- 
nös hegy-alakulatai, nö- 
vényzete és állatvilága 
sajátos érdekességü vi- 
dékké teszik. 

Dr. Szász Ferenc felvetele. 

THTMAMTTATTATMAta AtMTVTMN k laotio tataanl 

Finom vendéglő. 

Egy vendéglő konyhájába macska ugrik be, 
a szakács lelővi és kikiált a pincérnek: Gyor- 
san irja pótlólag az étlapba: ma nyulpecsenye 

HMMAITMIMIT MIKNAMMTUMUMMTUMUMUMF OMEAUUTKEU UlUOg altltaonam is kaphatól 
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: ám a szellem nem tesz némd 

oomontarmrntahaltthtutakcatanumitatuit tatcmtnn catmiutateatmtattttkamlaatamkzt autkcmtututeztttlcamman caalcutumcaca eatean 

Célszerü gyümölcsszedő létra. 
Képünkön gyümölcsszedésnél jól hasz- 

nálható, könnyü létrákat mutatunk be. Az 
ilyen létrák könnyen elkészithetők bármilyen 

száradását. Ha a nedves kukorica közé nem 
rakunk tövist vagy rőzsét, a kukorica meg- 
romlik, megpenészedik és moresolás alkalmá- 
val értéktelen szemtermést fogunk kapni. 

NÉP 

súrgd tarlón áldott szent csend. 

Kok egyágu létrából. Arra vigyázeunk, hogy a 

támasztólábak felerősitéséhez jó erős sarko- 
kat alkalmazzunk, hogy a suly következtében, 
a sarkok ne törjenek el és a szedő ne járjon 
szerencsétlenül. 

Tövissel, rőzsével kell összerakni 
a nedves kukoricát! 

A magyar diszítés alapformái. 

Ha a csöves kukorica nincs beérve, vagy 
pedig kasba való szállitása esős időben törté- 
mik, ajánlatos a berakás alkalmával tövist, 
rőzsét tenmi a csövek közé. A kukorica közé 
rakott rőzse és tövis elősegiti a kukorica ki- 

forduló 
Rendkivül gazdag és változatos hatást érhe- tünk el egyszerű elemek ügyes csoportositá- 
sával. 

Székeket és azok hátán és ülő 
diszitéseket ábrágol 

kéjén elő- 
mai képünk- 

Kiadja a ,Magyar Nép" kiadóbizottsága, Minerva Rt., Clui-Kolozsvár, Str. Baron L. Pop 5. - 884 


